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LOKAKUUN NUMEROSSA:

KANTRI  
ilmestyy

Kongressin 
 pääpuolueissa 
TTIP-sopimus saa 
kannatusta, vaikka 
neuvottelut ovat  
viivästyneet.  
Maataloudessa  
vaaditaan  
EU-markkinoiden 
avaamista.

WASHINGTON DC, (MT)
EU:n ja USA:n välinen kaup-
pasopimus TTIP saa tukea 
Yhdysvaltojen pääpuolueista, 
mutta sen hyväksyntä jää seu-
raavalle presidentille.

"Sopimus olisi Yhdysval-
loille erittäin tärkeä. Kaupan 
esteiden poistaminen toisi yli 
miljoona uutta työpaikkaa", 
TTIP-kannatusryhmää vetävä 
republikaanien kongressie-
dustaja Erik Paulsen sanoo 
MT:lle.

Kongressissa enemmistössä 
olevat republikaanit suhtau-
tuvat vapaakauppaan myön-
teisemmin kuin demokraatit, 
jotka pelkäävät työpaikkojen 
siirtymistä pois Yhdysvalloista.

"Edustajat äänestävät sen 
mukaan, miten sopimus vai-
kuttaa heidän omaan vaalipii-
riinsä. Minulle amerikkalaisen 
maatalouden edut ratkaisevat", 
edustajainhuoneen maatalo-
usvaliokunnan johtava demo-
kraattijäsen Collin C. Peter-
son painottaa.

Huomio Tyynenmeren  
sopimuksessa
Yhdysvalloissa on viime aikoi-
na keskitytty Tyynenmeren 
maiden vapaakauppasopimuk-
seen TPP:hen, jonka neuvotte-
lut saatiin maaliin viikko sitten. 

EU:n kanssa käytävät neu-
vottelut ovat hädin tuskin puo-
livälissä, eivätkä Yhdysvalto-
jen neuvottelijat ole olleet eri-
tyisen innokkaita vaihtamaan 
tarjouksia.

"Sopimus tuskin toteutuu 
Obaman aikana. EU:n tavoit-
teena on, että ensi vuonna olisi 
joku runko valmiina", kauppa-
politiikkaa seuraava ministeri-
neuvos Soili Mäkeläinen-Bu-
hanist Suomen Washingtonin 
suurlähetystöstä arvioi.

Joka tapauksessa sopimuk-
sen hyväksyntä jää seuraavalle 
USA:n presidentille ja kongres-

sille. Presidenttiehdokkaista 
demokraattien vasemmisto-
siiven Bernie Sanders vas-
tustaa vapaakauppaa, ja myös 
ay-liikettä lähellä oleva Hilla-
ry Clinton on muuttanut kan-
taansa kriittiseen suuntaan.

Republikaanien ehdokkaat 
pääasiassa tukevat TTIP:tä, 
paitsi liikemies Donald Trump, 
joka on sanonut vapaakaup-
pasopimusten vahingoittavan 
Amerikkaa.

Nimisuoja, hormonikielto 
ja gmo vaakakupissa
Maataloudessa vaikeimmat 

kysymykset ovat EU:n hormo-
nilihakielto, monimutkainen 
gmo-hyväksyntä sekä toisaal-
ta vaatimus elintarvikkeiden 
nimisuojan tunnustamisesta 
Yhdysvalloissa. Amerikkalai-
set eivät ole valmiita antamaan 
periksi ainakaan kaikissa kiis-
toissa.

"USA on osoittanut vakuut-
tavasti, ettei monilla EU:n hor-
moni- ja gmo-säädöksillä ole 
tieteellisiä perusteita. Jos EU ei 
muuta kantaansa emmekä saa 
hyvää sopimusta nimisuojasta, 
sopimus menettää maatalous-
sektorin tuen", Peterson sanoo.

Republikaanien Paulsen ei 
halua tässä vaiheessa sulkea 
mitään asiaa pois neuvotteluis-
ta.

Mäkeläinen-Buhanist arvioi, 
että viime kädessä ratkaisu voi 
löytyä esimerkiksi hormoniva-
paan lihan tullivapaiden tuon-
tikiintiöiden kasvattamisesta, 
kuten Kanadan kanssa tehdys-
sä sopimuksessa tehtiin.

"Maatalouden eturyhmät 
ovat täällä erittäin vahvoja. 
Kongressiin on pakko tuoda 
niiden kannalta hyvä sopimus, 
jos se halutaan saada läpi."

NIKLAS HOLMBERG

EU:n ja Yhdysvaltojen TTIP-kauppasopimus  
ei toteudu presidentti Obaman aikana

NIKLAS HOLMBERG

Finlandia Cheesen toimitusjohtajan Emma Aerin mukaan kilpailu kauppojen hyllytilasta on Yhdysvalloissa kovaa. Valtteja ovat tuotteiden laatu ja eettisyys.

Suomen ja Yhdysvaltojen välinen kauppa
vuosina 2005–2014
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Tuonti

USA:sta kolmanneksi 
suurin vientimaa
Yhdysvallat nousi alkuvuonna 
Venäjän edelle Suomen kol-
manneksi suurimmaksi vienti-
maaksi.

Tullin ulkomaankauppatilas-
tojen mukaan tavaravienti Yh-
dysvaltoihin kasvoi tammi-ke-
säkuussa kahdeksan prosenttia 
edellisvuotisesta kohoten 
vajaaseen 1,9 miljardiin euroon. 
Tuonti USA:sta suureni prosen-
tin ja jäi hiukan alle miljardiin 
euroon.

Kasvua oli varsinkin konepa-
ja- ja kemianteollisuuden tuot-
teiden, paperin ja terveystekno-
logian viennissä. Öljytuotteiden 
ja kuljetusvälineiden vienti sen 
sijaan väheni.

Elintarvikkeista juustojen 
vienti kasvoi alkuvuonna. Vil-
jan viennin lasku kuitenkin 

painoi koko elintarvikeviennin 
miinukselle. Elintarvikkeiden 
tuonti USA:sta kasvoi. Suurin 
osa tuonnista on alkoholijuo-
mia, hedelmiä ja pähkinöitä.

Sekä elintarvikkeiden vienti 
Yhdysvaltoihin että tuonti Suo-
meen ovat molemmat suuruu-
deltaan noin 40–50 miljoonaa 
euroa vuodessa.

NIKLAS HOLMBERG

Viljan  
viennin lasku 

kuitenkin painoi 
koko elintarvike-
viennin  
miinukselle.

"Pientuotanto on täällä kova juttu"
PARSIPPANY,  
NEW JERSEY (MT)
Yhdysvalloissa kuluttajat käyt-
tävät dollarinsa yhä useammin 
pienten valmistajien tuottei-
siin, lähi- ja luomuruokaan.

"On täällä kova juttu, että 
olemme pientuottajien omista-
ma yritys, jonka tuotto menee 
viljelijöille eikä kansainväli-
selle suuryritykselle ", Valion 
tytäryhtiön Finlandia Cheesen 

toimitusjohtaja Emma Aer 
kertoo.

Kasvun kohdistuminen pien-
ten valmistajien tuotteisiin on 
Aerin arvion mukaan todelli-
nen haaste amerikkalaisille 
elintarvikejäteille.

Hormoni- ja gmo-vapaus 
ovat näyttävästi esillä Finlan-
dia Cheesen pakkauksissa. Sitä 
edellytetään myös paikallisesti 
valmistetuilta tuotteilta. Suun-

ta on myös luonnollisia tuottei-
ta kohti. Voin kulutus kasvaa ja 
margariinin laskee.

Valio lanseerasi voin USA:n 
markkinoille kuusi viikkoa 
Venäjän tuontikiellon jälkeen. 
Kyse ei ollut pelkästään tuon-
tikieltoon vastaamisesta, mutta 
se pani vauhtia uusien markki-
noiden etsimiseen.

Aerin mukaan voita myydään 
Yhdysvalloissa tänä vuonna 

arviolta 2,5 miljoonaa pakettia, 
mikä on murto-osa Venäjälle 
viedystä määrästä. Amerikan 
markkinoilta saatava hinta on 
kuitenkin selvästi korkeampi 
kuin Venäjältä tai kotimaasta.

"Teemme parhaamme Ve-
näjän aukon korjaamisessa. 
Markkina-asemaa ei muuteta 
hetkessä, ellei lähdetä polke-
maan hintoja."

NIKLAS HOLMBERG

Washington DC

Parsippany
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Amerikkalaiskaupoissa Valion voin kilohinta  vaihtelee 12 ja 
18 euron välillä.

Valio odottaa USA:n viennin avautuvan
PARSIPPANY,  
NEW JERSEY (MT)
Valiolla on EU:n ja Yhdysvaltain 
välisissä vapaakauppaneuvotte-
luissa paljon voitettavaa.

"Uskon, että sopimus olisi 
Valion kannalta hyvä asia. Esi-
merkiksi voin tullimaksujen 
poistuminen olisi meille loisto-
juttu", Valion USA:n tytäryhtiön 
Finlandia Cheesen toimitusjoh-
taja Emma Aer sanoo.

Valio on vienyt juustoa Yhdys-
valtoihin jo 1950-luvulta lähtien. 
Viime vuosina myynti on kasva-
nut nopeasti. "Edellisvuoteen 
verrattuna myynti kasvaa tänä 
vuonna 17 prosenttia. Liikevaih-
dossa tavoittelemme ensi vuonna 
100 miljoonaa dollaria."

EU-luomu ei  
kelpaa USA:ssa
Tuoremaitotuotteiden tuonti 
Yhdysvaltoihin on Aerin mu-
kaan nykyisen lainsäädännön 
puitteissa haastavaa. Tuotan-
tolaitosten pitää täyttää USA:n 
tekniset vastaavuusvaatimukset.

"Nestemaitotuotteiden ja 
jugurttien tuonti voisi olla vaih-

toehto, jos se olisi mahdollista."
Kovien juustojen osalta ei 

ole ongelmaa, koska Suomella 
on iso osuus koko EU:n tulliva-
paasta tuontikiintiöstä. Olter-
manni-tyyppisten puolikovien 
juustojen osalta Finlandia Chee-
se joutui viime vuonna yllättäen 
ostamaan tuontilisenssejä jälki-
markkinoilta.

Suurimmat haasteet Valiolla 
on runsas vuosi sitten aloitetus-
sa voin tuonnissa.

"Voin tuontilisenssit jaetaan 
arvonnassa. Jos siinä ei käy tuuri, 

ne pitää ostaa jälkimarkkinoilta 
tai maksaa täysi tullimaksu."

Maitojauhekin törmää ame-
rikkalaisen byrokratian kouke-
roihin. Sitä saa tuoda makeisten 
raaka-aineeksi mutta ei esimer-
kiksi jugurtin valmistukseen.

Luomutuotteet ovat Yhdys-
valtain markkinoilla kovassa 
nosteessa, mutta eurooppalainen 
luomu ei täytä amerikkalaisia 
vaatimuksia. USA:ssa luomuko-
tieläimille ei saa antaa lainkaan 
antibiootteja. EU:ssa sairaiden 
eläinten lääkintä sallitaan.

"Luomusta saatava lisähinta 
on täällä niin kova, että tuonti 
kannattaisi."

Runsas  
kolmannes Suomesta
Runsas kolmannes Finlandia 
Cheese-brändin alla myytävistä 
tuotteista tuodaan Suomesta. 
Loput tulevat amerikkalaisilta 
yhteistyömeijereiltä.

Suomesta tuodun juuston 
määrä on laskenut takavuosista. 
Toisaalta Finlandia Cheese on 
pyrkinyt asemoitumaan aiempaa 
kalliimmaksi premium-tuot-
teeksi. "Suomesta tulevat ne 
tuotteet, jotka voidaan tuoda 
kannattavasti. Jos ei saada lisä-
arvoa, teemme tuotteet paikal-
lisesti."

Yhdysvaltain markkinoilla 
pärjääminen on Aerin mielestä 
saavutus, josta Valio voi olla yl-
peä. "Tämä on maailman suurin 
ja tiukimmin kilpailtu maitota-
loustuotemarkkina. Yhdelläkään 
suomalaiselle elintarvikeyrityk-
sellä ei ole yhtä hyvää brändiä ja 
asemaa USA:ssa."

NIKLAS HOLMBERG

 Sopimus  
olisi Valion 

kannalta hyvä asia. 
Esimerkiksi voin 
tullimaksujen  
poistuminen olisi 
meille loistojuttu.
EMMA AER


